

## N 南腔北调

nanqiangbeidiao



爸爸，“机”~不可失哟！——吴限好加重语气，把只允许她周末玩两天的手机还给了我。她的意思，我懂——别把手机藏丢了。还有弦外之音——手机，一日都不可缺失。

手机与美酒，有点相似。美酒，聪明人越喝越聪明，糊涂人越喝越糊涂。从小，我就不给女儿玩手机。

虽然没有像“要毁掉一个孩子，就给他(她)一部手机”这句话讲得这么绝对，手机和人也并非不共戴天、势不两立。但手机对于孩子而言，总的来说弊大于利，害胜于爱。

不给孩子玩手机，我有自己的道理。一是，怕多看手机把眼睛搞坏。二是，怕手机游戏把孩子心思带坏。三是，最担心的是，一旦孩子对手机太感兴趣，将来是否对人会

## 机不可失

□吴四海

失去兴趣、懒得与人交往，患上社恐，那就麻烦了。

吴限好从小养成了一个好习惯，回家进门，总是大喊一声“我回来啦！”然后给我们一个大大的拥抱。

别小看这一言一行，一下子把一个家搞得有声有色、鲜活灵动起来。试想一下，如果进门不理不睬，丢下书包就拿起手机，“嘭”的一声关进自己房门，那么，就算在校成绩优秀，考试满分，在我看来，也是不及格。

一个人在家的样子，才是一个人的真实面目。“嬉笑怒骂皆文章，行藏去留尽话题”，父母与孩子之间没有嬉笑与怒骂，进进出出也没有话题交流——这，不是一个家，只是一个房子。

从小，让孩子见人就心生欢喜，喜欢互动，热爱交流，机不可失。

记得有一次带吴限好去看演唱会。坐在前排的一位大妈，一刻不停地在用手机拍摄。然后，就低头刷手机，大概是在发朋友圈吧。大妈的心思根本不在演唱会上。只在意：她在现场，机不可失。如此令人心动的演唱现场，一会儿转念想手

机、一会儿伸手拿手机，此时此刻，人与音乐、与演唱者之间的气场和感应，就被手机遮挡，屏蔽掉了。忙着用手机拍这拍那，貌似抓住了时机，其实正相反，恰恰是坐失良机。

换位思考，如果我是在台上全身心投入的表演者，我最希望看到的，是同样也全神贯注共享“一体感”的观众。

不得不承认，现在手机比我们大人好玩多了。有说有笑，有唱有跳；一机在手，别无他求。

手机的魅力，早已把我们做父母的威风，一键清扫。父母的存在，只不过是孩子手机里的一个“小程序”——要钱了，点开。

不是么？！还好，太太的烹饪手艺比手机吃香，我的乒乓球艺也比手机强。绝不让手机轻易割断亲子间的亲情纽带，要坚决驱逐破坏一家人嬉笑欢乐的“第三者”。

父母，要活出比手机更出彩的样子。惜时、惜人、惜物——这，才是真正机不可失！

## 卜算子·愿为黎民尽余生(外一首)

□吕永清

雨水染春风，衔爱初心暖。代表筹谋齐献策，笑把宏图展。

群贤善民生，携手描琼苑。愿为黎民尽余生，有限更无限。

注：据钦谱卜算子（苏轼体）

## 浪淘沙令·咏“两会”

使命暖心田，春满人间。聚齐英杰建家园。倾洒真情酬百姓，共谱新篇。

谁在绘长卷？拨动心弦，点皴勾染醉春天。代表、委员同献策，竞相争先。

注：据钦谱浪淘沙令（南唐李煜体）



## N 耐人寻味

airenxunwei

国学泰斗饶宗颐教授说：“我做学问，是什么书都看。”治学，很多时候要靠触类旁通。这样，才容易创造新观点。什么书都看，正是增加触类旁通的机会。

很多知识，从表面看一点联系都没有，全不相

## 触类旁通

□黄 露

干。可很多时候，把毫不相干的知识放在一起，就会有所发现。

所以，我很赞成年轻人多看书。诗词类、文学类、散文类、故事类，都可以看，抱着这种“都看”的态度，除了可以开阔眼界之外，另有好处是，不容易闷。今天看这类，明天

看那类，恣意自在。

求知，有时过程十分枯燥。专攻一种，非要毅力过人不可。我们这种缺少恒心与毅力的人，只好另找方法，与什么都接触。这样，虽然不专，却增加了“旁通”的效果，有时，反而会超越前人，不比专家逊色。



## S 闪小说

hanxiaoshuo

## 风 筝

□蔡中锋

线……”

在爹的指导下，我这一次将风筝放得很高，很远，玩得也很尽兴。

23岁那年，我参加了工作。在去单位报到的前一天，爹问我：“你还想去放一次风筝吗？”我一听，很是高兴：“当然想啊！那我们仍去西单场里放吧。”

爹拿出一个早就准备好的很大很精美的新风筝交给我。在单场里，我牵着风筝那几十米的长线尽情地放飞着，恣意地挥洒着激情，向往着自己将来也能够像这只风筝一样在广阔的蓝天中飞得更高，飞得更远……

正在我十分得意之时，这只几十米长的风筝突然断了线，随着身边的劲风一个劲地飞向了高空和远方，很快就看不见了。

我望着风筝远去的方向很是伤心，想到经过十多年的努力，终于能将这只大风筝真正地放飞了，但它却永远地离开了我，居然掉下了眼泪。爹见状，却笑了笑，拍了拍我的肩膀说：“风筝的世界就是天空，现在它回到属于自己的世界去了，可以不受约束地随风飞翔了，你为此哭什么呢？你以后走向社会，遇到各种压力和打击应该都是难免的，在这样的时候，我希望你也能够像这只风筝一样，风越大就越坚强，越是逆风，就飞得越高，最终能够挣脱长线的束缚，成为广阔蓝天中一个能够自由翱翔的真正强者！”